

# SPRÁVY ZO SALEZIÁNSKÝCH MISIÍ

Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra

**S**vätý Otec František počas svojho pôsobenia hovorí často o misiách. Nielen v zmysle toho, čo robíme, ale hlavne toho, kým sme. „*Missio si vyžaduje celého človeka,*“ hovorí Sv. Otec, „*s jeho hodnotami, vzťahmi, vo svete, v ktorom žije, ako aj to, v čo verí.*“

Misie sa neprežívajú iba v Afrike, medzi ľuďmi bez zdelania,



nia, peňazí a v ťažkej materiálnej chudobe. Misia je tu dnes, vedľa nás, v tom, čo žijeme. V posledných 2 rokoch sme boli svedkami toho, že niekedy „*chudoba*“ a „*misia*“ prídu k nám bez toho, aby sme si ich vybrali. Vojna na Ukrajine, konflikt v Izraeli alebo utečenci na našich hraniciach. Okolnosti meniť nevieme. To, čo určite vieme meniť, je naša **odpoveď** na tieto výzvy. Stretnúť človeka, vyjsť von, ponúknuť pomoc a podeliť sa.

S pomocou Vás, našich darcov, sme mohli odpovedať na početné výzvy vykonať mnoho dobra počas tohto roka. A dobra, ktoré je ešte možné spraviť, je stále veľa. V tomto sviatočnom čase, keď mnoho ľudí premýšľa nad tým, koho a ako by obdarovali, ponúkame Vám možnosť zapojiť sa do dobra, ktoré sa koná prostredníctvom združenia SAVIO. Z celej sily sa snažíme, aby všetky naše projekty boli čo najlepšie, aby reálne odstraňovali biedu a rozvíjali sebestačnosť.

Prosíme Vás o pomoc rozšíriť tieto podnety medzi čím väčšie množstvo ľudí. Lebo jednou z možností, ako nasýtiť ľudské srdce, je dať mu možnosť milovať a deliť sa aj o to málo, čo má.

Prajem Vám požehnaný čas!

**Ján Rešutík, ASC,**  
predseda SAVIO o. z. a misijný delegát  
saleziánov

## SO SLOVAKAID BUDUJEME ZRUČNOSTI V SÝRII AJ V KENI

V ťažko skúšanej Sýrii sme v spolupráci s miestnymi saleziánmi otvorili **kurzy rekonštrukčných prác, angličtiny, ale aj programovania**, aby sme jej obyvateľom uľahčili hľadanie práce. Kurzy prebiehajú v rámci projektu, ktorý je zameraný na budovanie zručností zraniteľných skupín obyvateľstva

– vnútorných vysídencov, mládeže, žien a zdravotne znevýhodnených ľudí. O kurzy je veľký záujem, čo svedčí o obrovskej potrebe budovať v Sýrii zručnosti pre trh práce. Tím školiteľov v hlavnom meste Damask usilovne pracuje na tom, aby sa účastníci kurzov **úspešne zapojili do pracovného života** a pre-



Školenie informatiky v Sýrii



Odovzdávanie školiacich materiálov v Sýrii

tvorili svoju krajinu na lepšie miesto pre život. Projekt je finančne podporený cez SlovakAid **a potrvá do augusta 2024.**

V auguste tohto roku sme začali realizovať ďalší dvojročný projekt na budovanie zručností, a to v meste Kakuma v Keni. Vďaka projektu budú v saleziánskej učňovke otvorené kurzy krajčírstva a módného dizajnu. Kurzy budú ponúkané utečencom z tábora Kakuma, ale aj miestnym Keňanom z kmeňa Turkana. Za dotáciu vo výške 199 854 eur vďačíme SlovakAid.

# ADVENTNÁ ZBIERKA ŠTYRI DARY

**SAVIO o. z. prináša už druhý ročník adventnej zbierky ŠTYRI DARY, ktorá začína 1. adventnou nedeľou 3. decembra 2023.**

Aj tento rok Vás pozývame zapojiť sa do zbierky a ponúkame možnosť obdarovať tých najchudobnejších a najnúdznejších ľudí vo svete.

**Výťažok zo zbierky bude použitý:**

- na pokrytie nákladov na štúdium pre mládež a deti z chudobných rodín v rozvojových krajinách;

- pre farmárske rodiny zápasiace so suchom a nedostatkom obživy;
- pre ľudí zasiahnutých vojnou, či prírodnými katastrofami.

**Adventná zbierka ŠTYRI DARY prináša štyri oblasti podpory pre ľudí, ktorí potrebujú Vašu pomoc. Pridajte sa k nám a prežite s nami advent v solidarite s chudobnými.**

## VZDELANIE

Pomôžte nám podporiť vzdelanie v rozvojových krajinách a tým meniť životy detí a mladých k lepšiemu a zmysluplnejšiemu životu.

Vaša pomoc bude priamo použitá na zabezpečenie:

- školského detom z najchudobnejších rodín,
- školských pomôcok,
- stravy v školách pre žiakov,
- hygienických potrieb.

## POĽNOHOSPODÁRSTVO

Vďaka Vaším príspevkom budeme schopní pokračovať a pomáhať v začatých projektoch v subsaharskej Afrike. Podporou tejto oblasti nám pomôžete pomáhať aj ďalším saleziánskym dielam v Afrike zabezpečiť si obživu a zlepšiť životy mnohých rodín.

Doteraz sme vďaka Vám pomohli podporiť tieto aktivity:

- vysádzanie jabloní a školenia pre drobných farmárov v Tanzánii,
- výstavba studní v Angole,
- chov ošípaných a hydiny v Keni.

## HUMANITÁRNA POMOC

Zemetrasenia, pandémie, potopy, hladomor či vojna si nevyberajú deň ani čas a ohrozujú životy ľudí po celom svete. Vďaka Vaším príspevkom môžeme okamžite reagovať na výzvy z krajín, kde si ľudia nevedia pomôcť sami a stavajú sa obeťami humanitárnych katastrof.

Vďaka Vám sme doteraz pomohli ľuďom zasiahnutým vojnou a zemetrasením v Sýrii, ktorí našli útočisko v saleziánskych strediskách, kde im bola poskytnutá nevyhnutná humanitárna pomoc.

## TAM, KDE JE TO NAJPOTREBNEJŠIE

Dary nám pomôžu dofinancovať projekty, na ktoré nám chýbajú prostriedky. Sú to výdavky, ktoré nevieme predvídať, ale sú nevyhnutné pre saleziánske misijné diela vo svete, fungovanie SAVIO o. z. a našich aktivít.

Doteraz sme podporili projekty v Tanzánii a v Južnom Sudáne, vďaka ktorým sme pomohli zlepšiť životy chudobných rodín a ich detí.



**ADVENTNÚ ZBIERKU ŠTYRI DARY MÔŽETE PODPORIŤ:** Modlitbou a tiež finančne - prevodom na bankový účet:  
**IBAN: SK55 1100 0000 0026 2685 3119, vs. 2312043688.**

Do poznámky môžete uviesť dar, pre ktorý ste sa rozhodli (Vzdelanie, Poľnohospodárstvo, Humanitárna pomoc alebo Tam, kde je to najpotrebnejšie). Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.



ZAPLATÍTE ČEZ  
PAY by square

## UKRAJINSKÍ UTEČENCI V CENTRE POZORNOSTI

SAVIO o.z. v spolupráci so švajčiarskou saleziánskou rozvojovou organizáciou Jugendhilfe Weltweit predĺžilo o dva roky podporu siriť z Ukrajiny, ktoré **našli útočisko na Slovensku**. Sumou 90 000 eur podporilo platy vychovávateľov v Centre pre deti a rodinu zriadenom na tieto účely. Žiaľ, dotácia zo strany štátu ani zďaleka nepokryje mzdové náklady, a tak vďaka tejto podpore môže centrum naďalej fungovať. Mladí Ukrajinci

študujú na slovenských stredných školách v odboroch **automechanik, kuchár, ale aj na konzervatóriu**. Aktívne sa zapájajú do športových podujatí v miestnych oratóriách. Komunita saleziánov spolu s vychovávateľmi ich sprevádza v začleňovaní do slovenskej reality. Pripravujú ich na úspešné začlenenie do **pracovného života**. Nezabúdajú ani na **duchovnú formáciu** chlapcov, ktorá je základom šťastného života.



Ukrajinskí chlapci na Slovensku

## MLADÍ RÓMOVIA ŠTUDUJÚ S RADOŠŤOU

Švajčiarska organizácia Jugendhilfe Weltweit podporila sumou 270 000 eur trojročný projekt zameraný na podporu tridsiatich **talentovaných rómskych mladých**. S ukončeným vzdelaním majú väčšiu šancu nájsť si prácu a vymaniť sa tak z medzigeneračnej chudoby. Súčasťou projektu je ich sprevádzanie mentor-

mi počas ich **štúdií na stredných a vysokých školách**. Mladí študenti sa stretávajú s najrôznejšími formami diskriminácie a od štúdia ich neraz odhovárajú aj najbližší. Pomoc a podpora mentorov je kľúčová, aby v štúdiách vytrvali. Vďaka symbolickej finančnej podpore, ktorá pokryje časť ich nákladov na študijné po-

môcky, cesty do školy, ubytovanie a stravu, sa im však študuje ľahšie. Povzbudzuje ich aj vedomie, že **niekto zo Švajčiarska v nich verí** a podporuje ich pri dosiahnutí vzdelania. SAVIO túto pomoc sprostredkúva. Dušou celého projektu je salezián Peter Bešenyei, ktorý **pracuje s Rómami viac ako 30 rokov**.



## JA NEZABUDNEM NA TEBA...

Keď mi povedal svoj príbeh, neverila som. Spomenula som si na verš: „*Či zabudne žena na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba.*“ Iz 49, 15

Prišiel so svojím otcom do Nairobi, mesta vzdialeného stovky kilometrov od svojho domova. Otec mu kázal naňho počkať, kým zoženie niečo na jedenie. Čakal darmo, otec sa nevrátil. Mal vtedy deväť rokov. Bol sám v úplne neznámom meste, no mal to šťastie, že si ho zobral k sebe istý pán. Stal sa členom jeho rodiny a vďaka ich podpore chodil aj do školy. Keď sa však po troch rokoch sťahovali do iného mes-



Chlapci z centra Bosco Boys, kde našli nový domov

ta bez toho, aby mu nechali na seba kontakt, poslali ho k nám do centra Bosco Boys.

Život na ulici nie je ľahký. Vašími neodlučiteľnými priateľmi sa stáva neutíchajúci hlad, naháňanie policajtmí, bolesť po bitke a trpká chuť opustenosti a odvrhnutia. Najhoršie na tom je, že stratíte svoju dôstojnosť a v podstate nemáte nikoho, komu by na vás záležalo. Zvonka ste špinaví, otrhaní a vychudnutí a zvnútra zranení a rozbití bez nádeje na lepší zajtrajšok.

Centrum Bosco Boys Langata v Nairobi pomáha týmto chlapcom nájsť svoj domov. Je pre nich bezpečným miestom prijatia a nádeje. Chlapci tu majú kde spať, čo jesť a čo si obliecť. Je tu čas na školu i hru, kedy

naši chlapci môžu byť znovu deťmi. Proces transformácie je popretkávaný povinnosťami – spoločným praním šatstva, umývaním dlažiek, prípravou jedla a rôznymi inými aktivitami. Každý deň s nimi je pre nás výzvou a príležitosťou viac milovať a prinášať im Ježišovo evanjelium lásky. A my sme vďačné za milosť, že môžeme byť súčasťou tohto krásneho diela, ktoré prináša nádej tým, ktorí boli odvrhnutí.

**Danka Miadoková a Veronika Maďarová**



Danka a Veronika s chlapcami v Bosco Boys



Spoločná večerná modlitba ruženca v Bosco Boys v Langate

## PROSÍME O MODLITBY ZA SUDÁN

SAVIO o. z. dlhodobo podporovalo saleziánske školy v Sudáne. V rámci programu Adopcia tried sme podporili vzdelanie stoviek študentov na dvoch stredných odborných školách v El-Obeid a v hlavnom meste



Časť budovy saleziánskej školy v Chartúme zasiahnutá počas útokov

Chartúm. Tento rok v apríli vypukli prvé nepokoje, ktoré prerástli do nekončiacej vojny a ťažkých bojov, ktoré si už vyžiadali viac ako 1,1 mil. utečencov a cez 4 mil. vnútorne vysídlených ľudí. Školy, ktoré spravovali saleziáni, boli zasiahnuté strelami alebo obsadené vojenskými jednotkami. Z bezpečnostných dôvodov boli po niekoľkých mesiacoch od začatia bojov saleziánski misionári nútení opustiť svoje farnosti a odísť do susedných krajín, najmä do Južného Sudánu a Kene.

V krajine ostal len jeden salezián, otec Jacob Thelakadan SDB, pôvodcom z Indie, ktorý sa rozhodol zostať napriek neustálemu nebezpečenstvu v komunite starších sestier saleziánok, aby im mohol vysluhovať sviatosť a slúžiť svätú omšu. Sestry salezi-



Farnosť sv. Jozefa v Chartúme

ánky poskytli útočisko vo svojom kláštore ženám a deťom, ktoré utiekli pred bojmi v hlavnom meste. Prosíme Vás o modlitby za nich, za ukončenie nezmyselného zabíjania a opätovné nastolenie mieru.

## POMOC MISIONÁROM PO VETERNEJ SMRŠTI



Spadnutá strecha po silnej búrke

Počas silnej víchrice v dedinke Mogiri v Južnom Sudáne strhlo strechu na miestnej škole v časti, v ktorej sú ubytovaní jej učitelia. Túto školu spravujú od roku 2016



Misia v Mogiri – saleziánska škola po búrke

naši bratia saleziáni, ktorí sa obrátili na nás s prosbou o pomoc. Slovenská provincia saleziánov dona Bosca vyčlenila 3 000 eur na pomoc do Južného Sudánu.

Dedina Mogiri sa nachádza 35 km východne od hlavného mesta Juby. Škola poskytuje vzdelanie miestnym deťom z chudobných rodín, ktoré napriek zložitým životným podmienkam, z ktorých pochádzajú, dosahujú veľmi dobré výsledky v celoštátnych skúškach.

Aj vďaka pomoci zo Slovenska sa tak podarí nanovo postaviť strechu na zničenej časti budovy školy.

## PODPORME

Podporiť nás môžete modlitbou a tiež finančne – zaslaním priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet: IBAN: SK55 1100 0000 0026 2685 3119 variabilný symbol: 2312043688 SAVIO o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava. Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.



PAY by square



## OSEMSMEROVKA

Prajeme Vám príjemnú zábavu.

I	O	Ď	J	E	D	L	O	Ť	A
N	C	K	U	I	I	H	L	A	D
Á	H	P	J	N	C	S	E	H	M
D	O	E	A	A	N	O	I	Á	Z
U	T	R	C	L	V	D	M	M	A
S	A	P	A	E	H	O	O	O	M
A	O	C	C	D	T	C	S	P	P
V	M	I	I	Z	V	O	M	O	D
I	S	I	L	V	Z	Ť	A	H	O
O	A	L	U	Z	A	F	Á	M	R

CHLAPCI, DAR, DOMOV, FAZULA, HLAD, JEDLO, MISIE, NA, OCHOTA, OS, OTEC, POD, POMOC, POMÁHAŤ, ROD, SAVIO, SUDÁN, TU, ULICA, VEC, VZDELANIE, VZŤAH